

# 调查组：责任主体是中荣公司

## 当地政府领导和监管不力 目前死亡人数已增至75人

昨日上午，安监总局局长杨栋梁任组长的事故调查组确定，粉尘浓度超标，遇到火源发生爆炸，昆山爆炸是一起重大责任事故。责任主体是中荣金属制品公司，主要负责人是企业董事长吴基滔等。当地政府领导责任和监管责任落实不力。

前天下午，江苏省苏州市政府在昆山召开新闻

发布会，通报昆山市中荣金属制品厂特别重大爆炸事故处置和伤员救治工作情况。据昆山市市长路军通报，在院治疗的伤员186人，遇难人数上升至71人。

据中央电视台新闻中心官方微博“央视新闻”消息，截至昨日上午，事故已造成75人死亡，185人

受伤。从3日起，昆山“12345”热线已开始接受家属咨询，汇总伤员信息。

8月2日上午7时35分许，昆山中荣金属制品有限公司发生爆炸事故，当场造成44人死亡，200多人受伤，至当日晚已有69人遇难。

### >>部署

#### 所有伤员救治 将一人一方案

国务委员王勇前日下午在南通医学院附属医院召集有关方面召开专题会议，对伤员医疗救治和家属劝慰安抚工作作出进一步安排部署，要求有关各方千方百计减少因伤死亡、因伤致残。要对所有伤员进行详细摸底排查，逐个组织动态会诊，做到一人一方案。

据了解，伤员已分别在南京、上海、常州、无锡、南通、苏州、常熟、昆山等8市15个医疗机构接受治疗。国家卫生部门调用了全国50多名专家分赴各医疗点指导抢救工作。

按照医疗救治、善后安抚“两个一对一”的要求，当地抽调区镇、机关等共1693人组成的267个驻点工作组，全面开展具体善后处理工作。同时，按照各医院伤员的分布情况，设置家属接待点，24小时不间断值班，接待安抚伤员家属。

### >>驰援

#### “全国一半省份的烧伤科 专家、ICU专家都来了”

185名伤者中，几乎所有人都是深度烧伤，即使伤势最轻的烧伤面积也要超过50%。救治烧伤病人每天需要大量的新鲜血液，如此多的病人需要大量的医生，当地血液告急，医生告急。

浙江省血液中心近16万毫升冰冻血浆在事故发生当天连夜急调江苏苏州，这些血浆占其血库存量三分之一还多。据悉，目前伤员救治用量特别大，后续驰援也在紧张有序地进行中。

同时，专家医疗队也紧急奔向江苏参与现场救治。浙大一院重症监护室主任方强曾参加SARS、汶川地震、H7N9禽流感重症患者抢救，他告诉记者，这是他参与过的最严重的一次事故抢救，“情况不是很乐观，每个伤员都在ICU里，场面惨不忍睹。全国大概有一半省份的烧伤科专家、ICU专家都来了，我们现在能做的就是全力维持伤者生命。”



### >>安监

#### 苏州停业整顿涉粉尘企业 昆山富士康等已暂时停工

昆山市安监局局长张竣前日对外确认，受昆山“8·2”爆炸事故影响，包括富士康在内的昆山多家企业已暂时停工，进行自查，恢复生产时间表将依据随后安监部门的检查结果而定。

目前苏州已在全市范围内全面排出涉及粉尘作业的企业名单，对存在粉尘爆炸危险的企业要一家一家查，一家一家过关，对涉及机加工产生金属粉尘的企业，从现在起一律停产停业整顿，对整改不到位的一律不得复工复产，同时要查粮食、饲料、纺织、木器加工等可能存在粉尘爆炸风险的企业和作业场所，进行严格检查，逐一排除事故隐患。



航拍昆山中荣公司爆炸现场

### ▶ 事故背后

#### 曾宣称粉尘去除率95%

#### 两个月前“中荣”就报过火警

事故原因调查最新进展怎样？昆山市环保局网站显示，2007年，昆山中荣金属制品有限公司曾宣称，对粉尘采用布袋除尘器处理，去除效率可达95%。

有专家直言，如果真做得这么规范，就不会发生这么大的事故了。该企业包装部员工李海琼说，曾经去过这次爆炸的汽车轮毂抛光车间，里面粉尘很重，如果进去找人，都看不出谁是谁。一位曾在该车间干过4小时就辞职不干的王师傅说：“那里面粉尘太大，即便戴口罩，出来了满脸都是粉。”李海琼还说，自己上班之前没有受过防护培训。

一位不愿透露姓名的昆山市安监部门负责人表示，关于此前对该企业的监管工作情况正在调查核实中，未来会适时发布。

昆山市消防大队经济开发区中队中队长吴神飞则向记者证实，大概两个月前，曾接到该企业火警，当时是放在室外的泡沫夹芯板发生燃烧，消防人员赶到时，火情已被企业扑灭。

### ▶ 专家解读

#### “粉尘爆炸”： 速度快、威力猛、伤亡大

3日，记者采访了曾多次参加粉尘爆炸事故调查的国内爆炸专家、北京理工大学爆炸科学与技术国家重点实验室爆炸安全研究部主任钱新明。

钱新明教授说，粉尘爆炸和一般的气体爆炸不一样，从点火到爆炸的时间是毫秒级的，但前期诱导时间比较长，“金属粉尘爆炸威力猛，可能连续在一个范围内会发生多次爆炸。爆炸的时候温度可以达到2000摄氏度以上。”再加之夏季人体有汗，空气潮湿，会造成烧伤等大量人员伤亡，哪怕不发生爆炸，粉尘都对人体生命健康有很大危害。

### ▶ 外商并非 “免检招牌”

本是“好学生”代名词的外商企业，最近频频陷入危机：已导致75人死亡的昆山中荣金属，是外商独资企业；使用过期原料的上海福喜，是外国法人独资企业……

虽然昆山事故的原因仍在调查中，但企业安全责任没有落实，已经是不争的事实。外企本是规范守法的“好榜样”，也是监管部门的“放心牌”，如今频频出事敲响了警钟：“洋品牌”不代表免检精品，监管部门更需要从严查。

### 中石油兰州石化 一装置泄漏着火

昨日8时57分，中石油兰州石化化工一重油催化装置发生泄漏后，引发火灾。兰州消防支队立即调集11个中队，1个战保大队，共计33台消防车，193名官兵赶赴现场灭火。目前，现场无人员伤亡消息。



### 北京实施“禁燃区”方案

#### 2020年底城六区禁燃煤

记者4日从北京市环保局获悉，为改善空气质量，北京市规划2020年底位于市中心的城六区全面禁燃，其中经济技术开发区全境将于2014年底前率先建成禁燃区。

禁燃区是指划定的禁止销售、使用高污染燃料的区域。北京市日前印发《北京市高污染燃料禁燃区划定方案(试行)》，界定了原(散)煤、粉煤、燃料油、石油焦、可燃废物、直接燃用的生物质燃料等十余种高污染燃料种类，城六区、北京经济技术开发区、远郊区县十个新城建成区及全市级及以上开发区将分步骤完成禁燃区建设工作。

《方案》划定了禁燃区范围并规定禁燃区的建成时限，禁燃区内必须禁用所有的高污染燃料而全部使用清洁能源，此举将有效提高全市清洁能源使用比例，优化能源结构。

同其他省份在“禁燃区”内保留燃煤电厂、居民用煤设施相比，北京市在“禁燃区”内彻底禁用燃煤。按照《方案》，禁燃区建成后将全面使用电、天然气等清洁能源，任何单位不得使用燃用煤及制品的设施，居民取暖、炊事等也不再使用燃煤。